CENTRALNA

KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL M-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI

POzIOM ROZSZERZONY

ARKUSZ POKAZOWY WYPELNIA ZESPOL. NADZORUJACY

Uprawnienia zdajgcego do:

Termin: 4 marca 2022 r.

- D dostosowania zasad oceniania
Czas PrAcY: 180 minut

D dostosowania w zw. z dyskalkulig

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

D nieprzenoszenia zaznaczen na karte.

MMAP-R0-100-2203

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 32 strony (zadania 1-11).
Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

3. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

4. Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

5. Pamietaj, ze pominiecie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktéw.

6. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.

7. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

8. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

9. Mozesz korzystac z zestawu wzorow matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora

prostego.

Uktad graficzny
© CKE 2022



Dane sg liczby a =log, 3 oraz b =logs 7.

Wyraz log, 49 za pomoca liczb a oraz b.

Zapisz obliczenia.
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2
Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = J;—+13 dla kazdej liczby rzeczywistej x #+ 1.

Wyznacz réwnanie stycznej do wykresu tej funkcji w punkcie P = (—3,—-3).

Zapisz obliczenia.

=
N

) Nr zadania :
Wypetnia Maks. liczba pkt 3 3

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Dany jest nieskonczony ciag geometryczny (a,), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Suma trzech poczgtkowych wyrazow ciggu (a,) jestrowna 7,asuma S wszystkich
wyrazow tego ciggu jest rowna 8.

Wyznacz wszystkie wartosci n, dla ktérych spetniona jest nieréwnos¢

|S—Sn

n

<0,001

gdzie S, oznacza sume n poczatkowych wyrazéw ciagu (a,).

Zapisz obliczenia.
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Dane jest rownanie

(x—6)-[(Mm—-2)x2—4(m+3)x+m+1]=0

z niewiadomg x i parametrem m € R.

Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktérych to réwnanie ma trzy rézne
rozwigzania rzeczywiste tego samego znaku.

Zapisz obliczenia.

Nr zadania
Maks. liczba pkt 4

Uzyskana liczba pkt

w

Wypetnia
egzaminator
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

E

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Udowodhij, ze suma szescianéw trzech kolejnych liczb catkowitych niepodzielnych
przez 4 jest liczba podzielng przez 36.
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

o

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6.
Na obrzezach miasta znajduje sie jezioro, na ktorym
postanowiono stworzy¢ tor regatowy. Na podstawie
dostepnych map wymodelowano w pewnej skali ksztatt
linii brzegowej jeziora w kartezjanskim uktadzie
wspotrzednych (x,y) za pomoca fragmentow
wykresow funkcji f oraz g (zobacz rysunek).
Funkcje f oraz g sg okreslone wzorami f(x) = x?
1 2

oraz g(x) = —%(x—i) + 4.

Poczatek toru postanowiono zlokalizowa¢ na brzegu jeziora w miejscu, ktéremu odpowiada

w uktadzie wspétrzednych punkt P = (—1,1).

Zadanie 6.1. (0-2)
Niech R bedzie punktem lezgcym na wykresie funkcji g.

Wykaz, ze odlegtos¢ punktu R od punktu P wyraza sie wzorem

PRI= et Ly 13, 39 593
B A T Y

gdzie x jest pierwsza wspoéirzedng punktu R.
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6.2. (0-6)
Koniec toru regatowego nalezy umiesci¢ na linii brzegowej.

Oblicz wspotrzedne punktu K, w ktérym nalezy zlokalizowaé koniec toru, aby dltugos¢
toru (tj. odlegtos¢ konca K toru od poczatku P) byta mozliwie najwieksza. Oblicz
dlugosé najdluzszego toru.

Zapisz obliczenia.

Wskazowka.
Przy rozwigzywaniu zadania mozesz skorzystac z tego, ze odlegfos¢ dowolnego punktu R
lezgcego na wykresie funkcji g od punktu P wyraza sie wzorem

1 1 13 39 593
|PR| = \/—x‘L —=x3——x?2+—x+

4 2 8 8 64

gdzie x jest pierwszg wspotrzedng punktu R.
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Rozwiaz réwnanie

sin(3x) = 2sinx
w zbiorze [0, m].

Zapisz obliczenia.
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

~

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (0-4)

Dany jest trapez réwnoramienny ABCD o obwodzie [ ipodstawach AB oraz CD takich,
ze |AB| > |CD|. Trapez jest opisany na okregu i wpisany w okrag, a przekatna AC trapezu
ma dtugos¢ d (zobacz rysunek).

D C

\é/
. . . . . . . d-l
Wykaz, ze promien R okregu opisanego na trapezie ABCD jest rowny

2164212
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

©

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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W kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y) punkt A = (9,12) jest wierzchotkiem

tréjkagta ABC. Prosta k o réwnaniu y = %x zawiera dwusieczng kata ABC tego tréjkata.
Okrag O oréwnaniu (x —8)? + (y — 4)? = 16 jest wpisany w ten trojkat.

Oblicz wspotrzedne punktu stycznosci prostej przechodzacej przez wierzchotki B i C
tego tréjkata z okregiem O.

Zapisz obliczenia.
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

©

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny ABCDS o podstawie ABCD i polu
powierzchni bocznej rwnym P. Kgt miedzy wysoko$ciami sgsiednich $cian bocznych
poprowadzonych z wierzchotka S ma miare 2a.

Objetos¢ tego ostrostupa jest rowna J k- P3-sina - cos(2a) , gdzie k jest statym
wspotczynnikiem liczbowym.

Oblicz wspétczynnik k.

Zapisz obliczenia.
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

10.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (0-4)

Egzamin sktada sie z 15 zadan zamknietych. Do kazdego zadania podano cztery
odpowiedzi, z ktorych tylko jedna okazuje sie poprawna. Zdajgcy zalicza egzamin, jesli
udzieli poprawnych odpowiedzi w co najmniej 11 zadaniach. Pewien student przystgpit
nieprzygotowany do egzaminu i w kazdym zadaniu wybierat losowo odpowiedz.

Przyjmij, ze w kazdym zadaniu wybor kazdej z odpowiedzi przez studenta jest rowno
prawdopodobny.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze ten student zaliczyt egzamin.

Zapisz obliczenia.
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Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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